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Kandidato(-és) grupeés ir eilés numeris egzamino vykdymo protokole

Vardas, pavarde

ZIKA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pakartotiné sesija

2008 m. birzelio 19 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1.

2.

10.
11.

Gave uzduoties sgsiuvinj bei SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPA pasitikrinkite, ar juose néra spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

UzZraSykite savo grupés ir eilés numerj, vardg bei pavarde nurodytoje vietoje ant Sio uzduoties sasiuvinio
virSelio. |sitikinkite, kad SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPAS pazymétas lipduku, kurio numeris sutampa
su jusy eilés numeriu.

Atlikdami uzduotj galite naudotis TIK tamsiai mélyna spalva rasanciu rasikliu ir skai¢iuokliu be tekstinés
atminties.

Atsakymus | uzduoties klausimus pirmiausia galite radyti uZzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta vietos
juodraSCiui. Jei neabejojate dél atsakymo, iS karto raSykite SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPE.
Vertintojams bus pateikiamas tik SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPAS!

Saugokite SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPA (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir
koregavimo priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

Pasirinktg atsakymg | | dalies klausimg Zymintj skaiCiy jraSykite | atitinkamg langelj SPRENDIMUY IR
ATSAKYMUY LAPE.

Atsakymus | Il dalies klausimus Zymincius skaiCius jraSykite | atitinkamus langelius SPRENDIMY IR
ATSAKYMUY LAPE. Rasydami atsakymus j Sios dalies 32—-36 klausimus, j viena langelj rasykite tik po
vieng skaiciaus skaitmeni.

I ir Il dalies klausimy atsakymai, kuriuos zymintys skai€iai uzrasyti neaiSkiai, iSeina uz skirto
langelio riby ar taisyti, bus jvertinti 0 taskuy.

Sprendimus ir atsakymus | lll dalies klausimus jradykite tam skirtoje SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPO
vietoje. Atsakydami j klausimus, kuriuose reikia rasti skaitines vertes, uzrasykite galutine formule ir tik po to
atlikite skai€iavimus.

Neatsake | kurj nors klausimag, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galésite pasiimti.

Linkime sekmes!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2008 082FIVUO
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PAGRINDINES FORMULES

Mechanika
- >
> o5 o _ 2 2 — - - -
vV = s/t, a=— ,sxzvo)(t+axt , v=2nR, azv—, le, F=ma, F=mg,
2 T R T
P m(g—-a), F=uN, F=kx, F=G 12, F=pgVg, p=mv, FAt=mAv,
R2
- - - - mv2 kx 2
My VOl+My V2 =m V1+mMy V2, EKzT, Ep=mgh, Ep :T’ A=Fscosa,
N:%, A=Ex,-Ex;, A=Ep;—Ep,, hA:H,n=£34%9&
Molekuliné fizika
m m N 1 — 3 m
M, =myN 4, N:MNA, p=7, n:7, ngmonvz, EkzakT, T=t+273, pV=WRT,
Al
0="L-100%="-100%, Fy; =cl, h="—"" 29 G—Elegl g =2, =L u-3Mgr,
Po PO pgr ly S 2M
\ - A
Q=cmA, Q=hm, Q=Lm, Q=qgm, A=pAV, AU=A+Q, Mmax == TN
1 1
Elektrodinamika
_)
- S 2
F leQZ’ E=£, E:l, A:qu, C:l’ C:880 , W:CU ,
R? q Ad U d 2
1 1 1 1
C=Ci+Cr+.+Cpyn, —=—4+—+ .+ —,
12 N> cTe e ey
A
e=f0 29 Y gl gl e E
E t R S q R+r
1 1 1
|=|1=|2, U=U1+U2, R=R1+R2, |=|1+|2, U=U1=U2, —_—=— +—
R Ri R2’
A:IM;P:?L m=kIAt, F =Bllsina,
2
F =qvBsina, H:E, ® =BScosa, E:—ACD, W:LI , E=—LA—I.
By At 2 At
Svyravimai ir bangos
X=Xpcosot, p=ot, T=2n l, T=2n1/%,
Vg
. 1
o=2nf, q=qncosot, T=2n/LC, i=i,sinwt, u=u,, coswt, I:T’g,
U 1 N U A .
U=—", X¢ = Xp=oL, K=—L="L yv=0f, Ad=k\, Ad=(2k+1)=, dsing="kA,
2T e TE N, U, f (2k+1) ¢
n_2 sin o vl_nz D:l:lJrl.
ny sinB’ vy, ny’ F d f
Modernioji fizika
2 2
E = hf, m—%+m§yh%m=%,mk=@},5=m%
|Ek_En|

A=Z+N, f= :
! h
E, =AMc* =(Zm, + Nm, - Mp)c*, N=Ng2 "7,
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| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvienq klausimgq yra tik

po vienq teisingg atsakymq. PaZymekite teisingg atsakymq apvesdami pries ji esantj skaiciy.
Nepamirskite atsakymuy perkelti | sprendimy ir atsakymy lapq.

1.

7. Verno fantastiniame skrydyje i Ménulj raketa buvo i§auta i§ patrankos. Atstumas iki
Meénulio 384 000 km. Kiek trukty skrydis, lekiant pastoviu 800 m/s greiciu?

1. Metus.

2. 1000 valandy.
3. 8000 minuciy.
4. 4810%s.

Kuris i§ uzraSyty teiginiy apie vertikaliai aukStyn mesto kuno judejima, kai néra oro
pasipriesinimo’, yra neteisingas?

1. Kinas j vir§y juda létéjanciai su pagreiciu® g.

2. Zemyn kiinas krinta greitéjanciai su pagreiciu g.

3. Auks¢iausiame pakilimo tagke masés m kinas nejuda, jo sunkis® lygus mg.

4. Kylant i virSy kiino svoris didesnis uZ sunki, o krintant Zemyn — mazesnis.

Kuri iSraiSka naudojama mechaninei galiai apskaiciuoti?

1. Fv.
2. Fs.
3. FAu
4. F/l.

I 1 ir 2 vamzdelius jpilty skysCiy turiai vienodi. Vamzdeliy galuose yra tampri plévele.
Naudodamiesi paveikslu palyginkite skysciy tankius.

1. pi=p2>p.
2. pp>p1r>p.
3. p1>p2>p.
4. p1>p>po.
v
Kino grei¢io v priklausomybé® nuo laiko ¢ pavaizduota paveiksle. Kuris
grafikas vaizduoja kuing veikiancios jégos F' priklausomybe nuo laiko #?
0 t

F F F F

1
2
3
4

oro pasiprie$inimo — oporu powietrza — COIIPOTUBIJICHUS BO3yXa
pagreiCiu — przy$pieszeniem — yCKOpEHUEM

sunkis — sita cigzko$ci — cuia TsKecT!

priklausomybé — zalezno$¢ — 3aBUCUMOCTD

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 3
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6.

10.

11.

Kuriuo atveju sunkio jéga atlieka darba?

1. Dirbtinis Zemés palydovas skrieja apskritimine orbita.
2. Rutuliukas rieda horizontaliu pavirSiumi.

3. Laivelis plaukia per eZera.

4. Lektuvas leidZiasi.

Dvi spyruokles veikiamos vienodo dydzio jégomis. Spyruokle A iStempiama 3 cm, o spyruokle
B suspaudziama 4 cm. Palyginkite spyruokliy standumus' ir dél deformacijos jgytas potencines
energijas.

1. kA > kB, EPA < EpB.
2. kA > kB, EpA > EpB-
3. kA < kB, EpA > EpB-
4. kA < kB, EPA < EpB.

Kokiais $ilumos perdavimo biidais galime jkaitinti skystj arba dujas nesvarumo salygomis>?

1. Silumos laidumu’ ir konvekecija.

2. Konvekcija ir spinduliavimu.

3. Spinduliavimu ir Silumos laidumu.

4. Konvekcija, spinduliavimu ir Silumos laidumu.

Pastovios mases idealios dujos kaitinamos esant pastoviam tiiriui. Kuris grafikas vaizduoja i
vyksma?

P, Pa_/ p, Pal p, Pa[ D, Pal
t, °C 0 t°C 0 t°C 0 t, °C

1 2 3 4
Paveiksle pavaizduoti ant apskritimo linijos esantys keturi taskiniai kruviai, kuriy moduliai

lygiis, o Zenklai pazymeéti. Kuriuo atveju apskritimo centre esantj taskinj teigiama kruvi g
veikian¢iy jégy atstojamoji’ yra nelygi nuliui?

+ + + <
- - + —
1 2 3 4

Mokytojas, vertindamas mokiniy kontrolinius darbus apie rezistoriy ir kondensatoriy jungima,

. 1 o e
rado tokiy atsakymuy: Y +R, +RR, =R, C} +2C,=C. Ar $ie atsakymai galéjo biti teisingi?
1
Abu atsakymai neteisingi.
Abu atsakymai galéjo biti teisingi.
Rezistoriy atveju neteisingas, o kondensatoriy — teisingas.
Atsakyti nejmanoma, nes néra pavaizduoty grandiniy.

D=

' standumas — sztywno§¢ — KeCTKOCTb

2
3

nesvarumo salygomis — w warunkach niewazkoSci — B yCJIOBUSX HEBECOMOCTU
Silumos laidumu — przewodnictwa cieplnego — TEIUIOIIPOBOAHOCTLIO

* jégu atstojamoji — wypadkowa sit — paBHOZIEHICTBYIOLIAS CHJT
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Prie vienody Saltiniy prijungtos dvi vienodos lemputes. Kurioje grandineje ir kiek karty jy
bendra galia yra didesné? Saltiniy vidinés varzos' nepaisykite.

1. Abiejose grandinese lempuciy galia vienoda.

{ § | —.@ 2. I grandinéje, 2 kartus.
3.

II grandinéje, 2 kartus.

[ grandine I grandine 4. 1I grandinéje, 4 kartus.
Kokie grandinéje pavaizduoto voltmetro rodmenys?
24
! 1. 0V.
2. 05V.
3. 15V.
4. 3V.

Lanksti aliuminio folijos juostelé patiesta po keturiais pasagos formos magnetais. Juostele,
prijungus galus prie elektros sroves Saltinio, iSlinksta taip, kaip pavaizduota paveiksle. Kokia
srove tada teka juostele?

Kintamoji.

Pulsuojanti.

Nuolating, i$ deSines i kaire.

4. Nuolatine, i$ kaires i deSing.

W=

Kaip pakinta rités induktyvumas, iSemus jos geleZine Serdi?

1. Padideja.

2. Sumazéja.

3. Nepakinta.

4. Tampa lygus 0.

Kas sukuria elektrostatinj ir siikurinj” elektrinius laukus?

1. Abu laukus sukuria nejudantys elektros kruviai.

2. Siukurinj elektrini laukg sukuria nejudantys elektros kriiviai, o elektrostatinj — kintantis
magnetinis laukas.

3. Sukurinj elektrinj lauka sukuria kintantis magnetinis laukas, o elektrostatini — nejudantys
elektros kraviai.

4. Abu laukus sukuria kintantis magnetinis laukas.

Kaip pasikeis skleidZiamo garso tonas, padidejus svyravimy dazniui?

1. Sustipres.

2. Susilpneés.

3. Bus aukstesnis.
4. Bus Zemesnis.

Kokie prietaisai sudaro virpesiy® kontiira?
1. Antena ir kondensatorius.

2. Riteé ir sroves Saltinis.

3. Kondensatorius ir sroves Saltinis.

4. Rité ir kondensatorius.

! varzos — Oporu — COIPOTUBJICHUS
% siikurinj — wirowe — BUXpeBO€
3 virpesiy — drgaf — KoneGaHmit

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 5
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

Kuris 1§ i§vardyty procesy vyksta paveiksle schemiSkai pavaizduotame jrenginyje?
\i/ By Elektromagnetiniy virpesiy generavimas.

A J_ Elektromagnetiniy virpesiy moduliacija.

B ‘|_ Elektromagnetiniy virpesiy detekcija.

T - . Elektromagnetiniy virpesiy stiprinimas.

||
SRR

Paveiksle pavaizduota, kaip $viesos pluostas' pereina i3 oro j stikla. Kurias dvi atkarpas $viesa
iveikia per ta pati laika?

S S
1. ABirBC.
2. ACir DB.
3. ADir AC.
4. ADir CB.

Ko reikia, kad susitikusios dvi Sviesos bangos uzgesinty viena kita?

1. Pakanka, kad Sviesos bangos biity koherentines.

2. Pakanka, kad bangy eigos skirtumas nekisty.

3. Dviejy koherentiniy bangy eigos skirtumas turi tenkinti minimumy salyga.
4. Dviejy koherentiniy bangy eigos skirtumas turi tenkinti maksimumy salyga.

Kuris reiskinys jrodo, kad elektromagnetinés bangos yra skersines?

1. Dispersija.

2. Poliarizacija.
3. Interferencija.
4. Difrakcija.

Koks gali bati per 1 s radiolokatoriaus skleidziamy impulsy® didziausias skaicius, kai zvalgomi
objektai* yra 30 km nuo jo? Elektromagnetiniy bangy sklidimo greitis 3-10% m/s.

1. 5000.
2. 10000.

3. 2500.

4. Skleidziamy impulsy skaicius nuo atstumo iki Zvalgomy objekty nepriklauso.

' §viesos pluostas — wiazka §wiatta — my4ox cBeTa

? sklaidomajj lesj — soczewke rozpraszajaca — pacCeMBAIOLIYIO JIMH3Y

? skleidziamy impulsy — rozprzestrzenianych impulséw — pacIipoCcTpaHsIeMBIX HMITYJIbCOB
4 7valgomi objektai — obserwowane obiekty — pa3BeO4HBIE (HaOMIOAEMBIE) OOBEKTHI

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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25. Gamtoje zinomi trys vandenilio izotopai: }H, TH, JH.Kuo jie skiriasi?

1. Branduolio' kriviu.

2. Elektrony skai¢iumi.

3. Neutrony skai¢iumi ir radioaktyvumu.
4. Tik radioaktyvumu.

26. Ka tik paruostame méginyje yra Ny radioaktyvaus jodo 31J branduoliy. Sio izotopo puséjimo

trukmé” 8 paros. Per kick laiko méginyje suskils % N, branduoliy?

1. Per 12 pary.
2. Per 16 pary.
3. Per 24 paras.
4. Per 32 paras.

27. Rezerfordas apskaiiavo atomo branduolio spinduli pasinaudojes tuo, kad a daleles, kurios

pataike tiesiai | aukso atomo branduolj, atSoko atgal. Kuria lygtimi naudojosi Rezerfordas?
2

1 g deda

2 r
mv’ 0, 0a
2. 5 —k r;\.
2
30 My de
2 r
mv’ G
4. D=k

28. | Zemés paviriaus kvadratinj metra krintantys Saulés spinduliai atne$a 700 J energijos per
1 sekunde. IS kokio ploto surinkta Sviesos energija saulés baterija turi paversti elektrine, kad
70 W elektros lempute Sviesty normaliai? Saulés baterijos naudingumo koeficientas 0,1.

1. 10m>
2. 1m
3. 0,1 m%
4. 0,01 m*

29. Kurios i§ iSvardyty planety atmosfera yra tankiausia?

1. Veneros.
2. Zemés.
3. Marso.
4. Jupiterio.

30. Ka lemia planety nuotolis nuo Saules?

1. Planety apsisukimo aplink Saule perioda.
Planety apsisukimo apie savo asj perioda.
Planety matmenis.

Planety regimaji ryskj’.

Lol

! branduolio — jadra — simpa
? puséjimo trukmé — okres potowicznego rozpadu — BpeMst mmosrypacrana
? regimaji ry$ki — BUIMMYIO, 3pUMYIO IPKOCTh

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 7
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31.

vienq skaiciaus skaitmen;.

32.

33.

34.

35.

36.

11 dalis

Salia i$vardyty fizikiniy dydziy Sprendimy ir atsakymy lape jrasykite numerius, kurie sarase
parasyti prie atitinkamo dydZio matavimo vieneto.

Kiino svoris Juodragtis 1. Hz
Molio masé Juodrastis g l;Ig
Elektros kruvis Juodrastis 4- o
Kampinis daznis Juodrastis 5- o
i Juodrastis .
Stabdymo itampa >
7. kg/mol
8. V/m
9.V
10. A

(5 taskai)

Sprendimy ir atsakymy lape rasydami atsakymus | 32-36 klausimus, | vienq langelj rasykite tik po

Kuno, judancio iSilgai aSies x, koordinatés kitimas bégant laikui X, m
pavaizduotas paveiksle. Kokij kelig metrais kuinas iveiké nuo 2 iki 3
10 sekundés? 5 /
Juodrastis 1
074 8 s

(1 taskas)
Vienodi indai pripildyti deguonies ir vandenilio dujy. Absoliutiné deguonies temperatiira
didesne 2 kartus, o slegis — 4 kartus. Kiek karty deguonies molekuliy vidutiné kinetiné
energija didesne uz vandenilio?

-~ Juodrastis

(1 ta§kas)z
Automobilio elektringje Zvakeje tarpas tarp elektrody lygus 0,6 mm. Kibirkstis Soka esant
3-10° V/m elektrinio lauko stipriui tarp elektrody. Kokia tada tarp jy yra jtampa kilovoltais?

Juodrastis

(1 taskas)
Sauléta diena statmenai pastatytos 2 m ilgio liniuotes Seselio ilgis yra 80 cm. Koks bus 10 m
aukscio medzio Seselio ilgis metrais?

Juodrastis

(1 ta§kas)-
Kiek karty krintancios Sviesos daznis didesnis uz raudonaja riba, jei fotoelektrono kinetine
energija dvigubai didesné uz jo iSlaisvinimo darba?

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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111 dalis

1 klausimas. AZuolinis rutulys' ore sveria 5,6 N. Idétas j inda su vandeniu, rutulys guli ant dugno
apsemtas iki pusés taip, kaip pavaizduota paveiksle. AZuolo tankis* 800 kg/m’,
vandens — 1000 kg/m”. Laisvojo kritimo pagreitis® 10 m/s”.

1.  Atlikite skai¢iavimus ir jrodykite, kad rutulio tiris yra 7-10~* m’.

Juodrastis

(3 taskai)
2.  Apskaiciuokite rutulj veikianc¢ios Archimedo jegos diduma.
¢ Juodrastis
(2 taskai)
3.  Kokio didumo jéga aZuolinis rutulys veikia indo dugna?
e o

" rutulys — kula — map
? tankis — gestos$¢ — IUIOTHOCTb
? laisvojo kritimo pagreitis — przy$pieszenie swobodnego spadania — yckopeH1e CBOGOIHOTO TIaIcHUS

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 9
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2 klausimas. Du vairavimo mokyklos mokiniai Martynas (M) ir Jonas (J), vaziuojantys 36 km/h
greiciu, atsiduria prie§ 25 m atstumu esancia kliiiti taip, kaip pavaizduota paveiksle.
Trinties koeficientas' 0,2.

0

1. Martynas, vaZiuodamas tiesiai, bando stabdyti. Ar spés Martynas sustabdyti maSing iki
klitities*? Atsakyma pagriskite.

Juodrastis

(4 taskai)

2. Jonas, nemazindamas greicio, bando pasisukti iki kliaties. Sprendimy ir atsakymy lape taske A
pazymekite automobilio greicio ir pagreicio kryptis. TaSkas O — apskritimo, kurio lanku juda
Jonas, centras.

(2 taskai)

3. Pagriskite, kad Jonas, nemazindamas greicio, negaléty pasisukti iki kliaties.

Juodrastis

(4 taskai)

! trinties koeficientas — wspdtczynnik tarcia — Ko GUIMEHT TpeHMS
2 iki kliaties — przed przeszkoda — 10 IpensATCTBHSA

10 NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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3 klausimas. Isgirde, kad senoveje laikui matuoti buvo naudojamas
lasantis skystis, mokiniai atliko bandymg. Jie lasino skysti
per 1,3 mm skersmens skylute ir stebéjo, kaip susidares
laSas didé¢ja, nutriiksta ir krinta | matavimo cilindra (Zr.
pav.). Naudoto skys¢io pavirsiaus jtempimo koeficientas'
24 mN/m, o tankis 800 kg/m”.

1. Kai vis did¢jancio laSo sunkis atsveria skysCio pavirSiaus jtempimo jega, laSas nutriiksta.
Atlikite skaiciavimus ir jrodykite, kad krintanciy laSy masé apytiksliai lygi 10 mg. Laisvojo
kritimo pagreitis 9,8 m/s”.

Juodrastis

(4 taskai)
2.  Paveiksle pavaizduotas skyscio prilasejes matavimo cilindras. Nustatykite skyscio turi.

Juodrastis

(1 taskas)

ous
MM

3.  Lasai vienas po kito atitruksta kas 1,5 s. Kiek praeis laiko, kol | matavimo cilindrg prilases 24 g
skyscio?

Juodrastis

(2 taskai)

4. Bandymas kartojamas esant kitokiai aplinkos temperatiirai. [vardykite vieng priezastj, kodel
,»aseliy laikrodis“ nerodo to paties laiko.

Juodrastis

(1 taskas)

! itempimo koeficientas — wspStczynnik napiecia — KO3 GULMEHT HATSKEHUS

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 11



2008 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 082FIVUO

4 klausimas. Vakuume vienaly¢iame elektriniame lauke' elektronas juda su 10'* m/s* pagreiciu.

Elektrono masé 9,1:107! kg, elementarusis kruvis 1,6:10" C.

2 0
Sprendimy ir atsakymy lape pateiktame paveiksle pavaizduokite elektrong greitinancio
elektrinio lauko jegy linijy krypti.
(1 taskas)

Kokig informacija apie elektrinio lauko stiprj teikia elektrinio lauko jegy linijy tankis?

Juodrastis

(1 taskas)

Apskaiciuokite elektrong greitinancio elektrinio lauko stiprij.

Juodrastis

(4 taskai)

Greitindamas elektrona elektrinis laukas atliko 4,8-107°J darba. Kam lygi jtampa tarp
pradinio ir galinio elektrono trajektorijos tasky?

Juodrastis

(2 taskai)

Kokj greitj igijo elektronas galiniame trajektorijos taske, jei jo greitis pradiniame taske buvo
lygus 0?
Juodrastis

(2 taskai)

Erdveje, kurioje juda elektronas, sukuriamas magnetinis laukas, kurio linijos lygiagrecios
elektrinio lauko jegy linijoms. Kaip pakinta elektrono judejimas? Atsakyma pagriskite.

Juodrastis

(2 taskai)

Ivardykite vieng prietaisa, kurio veikimas pagristas elektrinio lauko greitinamy elektrony
judejimu vakuume.

Juodrastis

(1 taskas)

! vienaly&iame elektriniame lauke — jednorodnym polu elektrycznym — OTHOPOIHOM 3JIEKTPUYECKOM II0JIE
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082FIVUO 2008 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

5 klausimas. Sik$nosparnio skleid?iamas ultragarso signalas’ grafi§kai pavaizduotas paveiksle.

X, pm
2
i /\
Jr 1(\/20 3(\/ t, us
2

1.  Kokio daznio® ultragarsa skleidZia $ik§nosparnis?

Juodrastis

(3 taskai)

2. UzraSykite svyravimy, pavaizduoty paveiksle, lygti SI vienetais.

Juodrastis

(3 taskai )E

3.  Ultragarsas ore sklinda 340 m/s greiciu. Laiko tarpas tarp signalo iSsiuntimo ir priémimo lygus
2 ms. Kokiu atstumu nuo SikSnosparnio yra klititis?

Juodrastis

(2 taskai)

4. Pateikite vieng ultragarso pritaikymo pavyzdi.

Juodrastis

(1 taskas)

! skleidziamas ultragarso signalas — rozprzestrzeniany sygnat ultradzwieku — pacIIpoCTpaHs€MBIA CUTHAI YIBTPa3ByKa
2 daznio — czestotliwosci — 4aCTOTHI
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6 klausimas. Kondensatorius, kurio talpa 2 pF, prijungtas prie kintamosios jtampos Saltinio,
kurio virpesiy lygtis SI vienetais yra u = 50cos628t.

1. Kam lygi kondensatoriaus talpiné varza'?

Juodrastis

(3 taskai)

2. Apskai¢iuokite elektros srovés stiprio amplituding verte?”.

Juodrastis

(3 taskai)

3.  Kodel I grandingje, kurioje nutriukes laidas, lemputé neSviecia, o II grandine€je, kurioje
jjungtas plokiias orinis kondensatorius’, — §viecia?

Juodrastis

Igranding  II grandingé

(1 taskas)

! kondensatoriaus talpiné varza — opér pojemnosciowy kondensatora — eMKOCTHOE COIIPOTUBIIEHIE KOHIEHCATOPa
* srovés stiprio amplituding verte — warto$¢ amplitudowa natezenia pradu — aMIUIMTYIHOE 3HAYEHHUE CHJIBI TOKA
3 ploksgiasis orinis kondensatorius — ptaski kondensator powietrzny — ILIOCKMil BO3IYLIHBII KOHIEHCATOP
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7 klausimas. Paveiksle pavaizduota elektromagnetinés relés', kuria surinko fizikos biirelio nariai,
schema. F — fotoelementas, J — feromagnetinio metalo jungiklis, R — rité su Serdimi,
S — skambutis.

9

&
L7
-

J
N

1. Su kokiu srovés 3altinio poliumi® turi biti sujungtas fotoelemento katodas, kad, ji apsvietus,
grandinéje galety teketi elektros srove? Paaiskinkite kodel.

Juodrastis

(2 taskai)
2. Kada grandin¢je skamba skambutis, kai fotoelementas apSviestas ar kai neapSviestas?
Atsakyma pagriskite.
Juodrastis

(2 taskai)

3. Didziausia fotoelektrony kinetiné energija 3,210 J. Kokio dydZio jtampa sustabdyty
fotosrove? Elementarusis krivis 1,6:10™° C.

Juodrastis

(2 taskai)

' elektromagnetinés relés — przekaznik elektromagnetyczny — 3JIEKTPOMarHUTHOE PEJIe
2 srovés altinio poliumi — biegunem Zrédta pradu — MoIOCOM UCTOYHMKA TOKA
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